



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

“阳康”前后,要科学佩戴角膜塑形镜



本期《名医在线》特邀青岛华夏眼科医院医学验光配镜部主任杨婵婵,为您讲解“感染新冠后角膜塑形镜佩戴及护理”。

问:当出现疑似新冠症状或检测阳性后是否还能正常戴角膜塑形镜?若家庭其他成员感染新冠,佩戴者是否可以继续戴镜?

杨婵婵:当出现疑似新冠症状,或者已经确诊感染新冠后,都应立即停止佩戴OK镜(角膜塑形镜),以及其他任意类型的隐形眼镜,这期间可改戴框架眼镜。如家庭其他成员感染新冠,建议用户也应要及时停戴,等待家庭成员新冠转阴后方可佩戴。

问:停戴后如何护理角膜塑形镜及护理用品?

杨婵婵:角膜塑形镜佩戴者摘戴镜前必须规范洗手;建议使用戴镜操作台前用酒精或者84消毒液清洗,并且所有护理品、镜盒及吸棒都建议更换,镜片用AB液浸泡30分钟左右,用大量盐水冲洗后,用护理液搓洗,搓洗后用护理液冲洗干净放入护理液中浸泡,每2-3天更换1次护理液,戴镜前再用上述方法将镜片及护理品再次消毒。

问:现在不少家庭都用消毒水进行消毒,若消毒药水不慎入眼,应如何处理?

杨婵婵:如果消毒水

不慎进入眼内,请立即用流动的自来水持续冲洗眼部,并到就近的眼科专科医院请专业的医生来进行处理。如果手部污染后揉眼,可使用抗生素类眼液点眼1~3天左右,注意接触眼睛或滴眼药水前、后都要洗手。但不管发生何种状况,都要密切观察眼部情况,如感觉眼红加重、分泌物异样,请及时到医院进行诊治。

名医在线
栏目热线
0532-66988718

有氧运动 调节血脂

化验单中有关血脂的指标主要包括四项:总胆固醇、甘油三酯、低密度脂蛋白胆固醇、高密度脂蛋白胆固醇。人体血液中的血脂一般指的就是总胆固醇和甘油三酯。通常情况下,总胆固醇浓度应控制在5.17mmol/L(200mg/dl)以下,甘油三酯则应低于1.72 mmol/L(150mg/dl),其中任何一项超标均可看作血脂异常。

血脂异常是目前公认的动脉粥样硬化极为重要的危险因素。近年对我国健康人群血脂水平的调查发现,男性和女性人群的血总胆固醇和甘油三酯水平都较以前上升,主要原因可能是饮食结构的变化和日常生活中运动不足。

结果显示,持续时间长、周期性、大肌群参加的有氧运动与饮食结构调整相结合,是降低血脂异常升高的有效干预方式。

梁丹丹

贪喝药酒 有损健康

药酒因为加入了一些药材和滋补品,深受大众喜爱。中医认为酒能将许多植物药、动物药的有效成分溶解,并通过酒的活血功能使药力直达病处,较快吸收。也正因为药酒有“药”,不少人就认为药酒也能对心血管疾病有帮助,于是有些患者觉得虽然高血压不能喝酒,那么喝点药酒总可以吧?

事实上,药酒虽在跌打镇痛等方面发挥了良好的作用,但其中的酒精成分对高血压仍有害无益。不论是白酒、药酒还是葡萄酒,高血压患者都应少喝。

温成

通过尿液的颜色、气味可简单判断身体的状况,发现一些疾病信号。正常人的尿液颜色为清澈透明的淡黄色。但如果泌尿系统这个净化工厂出现故障或工厂原材料出现问题时,便可能产生异样颜色的尿。

红色尿 医学上称“血尿”。泌尿系统出现问题均可引起血尿,如急性肾炎、泌尿系统结石、结核、肿瘤、泌尿系统的先天畸形或运动性血尿等。此外,全身性疾病如血液病、某些传染病也可出现血尿。正常人也可以出现红色尿,如食用了黑莓、火龙果等食物。服用利福平、去铁胺等药物,它们的代谢产物会使尿液呈红色。通常情况下,第二天尿液颜色即可变回正常。

酱油色尿 尿液

呈酱油样或棕褐色,往往伴有明显腰痛。如食用蚕豆、小龙虾等食物或被蜂蛰伤后发生酱油色尿,要及时送往医院抢救,以防不测。酱油色尿往往提示疾病来势凶猛,需及时就诊。

橙色尿 吃太多胡萝卜,尿液会变成橙色。如果尿液是荧光橙色,特别是眼睛、皮肤也有黄色迹象,那么可能是肝脏或胆管出了问题,要去医院做进一步检查。

白色尿 脓性尿是由严重泌尿道化脓感染引起的,尿液呈乳白色。常见于肾盂肾炎、膀胱炎、肾脓肿、尿道炎或严重的肾结核。

绿色尿 尿路感染可能产生绿色尿液,与一种叫铜绿假单胞菌的细菌感染有关。同时患

脑梗后 如何减少后遗症

脑梗死属于脑血管类疾病,常见于中老年人,尤其是有基础疾病,包括高血压、糖尿病、高血脂、颈动脉硬化的中老年人容易患脑梗。脑梗死的患者一般无法治愈,生存患者中致残率为50%,急性期的病亡率为15%左右。因脑梗死疾病的病因大多为代谢慢性病、动脉粥样硬化与高脂血症等症型,无法根除病因,所以脑梗死治愈后还会再发。有

些人可恢复感觉功能与部分运动功能,然而还有一部分人会留下永久性残疾。患者大面积脑梗后的一年内依旧留有神经功能缺损的体征与症状,如语言功能障碍、偏身感觉障碍、偏瘫、偏盲等。轻微的脑梗死只要经过有效与积极的治疗可能不会留有后遗症。

患有脑梗的患者应注意日常均衡饮食,如多食高纤维、低脂低盐、

富含维生素的食物,增强身体素质,预防感冒。对于能吞咽的患者,可让其吞咽食物与空吞咽交替进行,采用点头状吞咽方法,吞咽过程中配合头前屈,下巴抬起做点头模样的动作,保护气道,有利于食物进入食道。一旦患者出现无法清晰表达语言、面部两侧表情不对称、一侧肢体麻木无力的情况时,须立即就医。

陈赛男

看尿液颜色 辨疾病信号

者还伴有尿频、尿急、尿痛等症,通常选用广谱抗生素进行治疗。

泡沫尿 这个大多提示肾脏受损引起的蛋白尿,需去医院进行相关检查确认。

除尿液的颜色外,通过尿液的气味也是能够发现疾病征兆的。新鲜尿液如果出现以下几种特殊气味应提高警惕。

1.腥臭味:泌尿系统感染或膀胱癌。2.浓重氨臭味:慢性膀胱炎或尿潴留。3.腐烂的苹果味:糖尿病酮症酸中毒,多出现在糖尿病患者,因血糖控制欠佳而出现的一种严重并发症,往往伴有恶心、呕吐,甚至神志不清。如果救治不及时,会有生命危险。

4.大蒜味:近期接触过农药的话,需要考虑有机磷中毒。周巧丹

健康提醒

嘴里发苦 当心胰腺疾病

早上起床后,感觉嘴巴苦苦的或是吃东西感觉是苦的,这种口苦的经历,相信很多人都有过。口苦可能是疾病引起的,也可能是生理性的。出现嘴里发苦的情况,首先要考虑是否为生理状态造成的口苦。比如饮水少、精神压力大、睡眠不足、进食甜酸食物较多,会导致口苦。吸烟、饮酒、口腔卫生习惯不好等也会导致口苦、口中异味。

如果排除了生理性口苦的情况,就需要警惕是不是疾病造成的口苦。慢性肝病、胆囊炎、胆囊结石、慢性胰腺炎等疾病也会导致口苦。因为这些器官发生疾病后,会影响胆汁胰腺的分泌,进而影响胃肠消化功能。未完全消化的食物残渣在胃肠滞留,在细菌作用下会产生气体,逆向反流入口腔导致口苦。这种情况,还常伴有腹痛、黄疸或其他症状。

常玉英

拔罐太频繁坏处多

拔罐是常见的中医保健方式之一,可逐寒祛湿、疏通经络、行气活血、消肿止痛、拔毒泻热,有调整人体阴阳平衡、解除疲劳、增强体质的功能,从而达到扶正祛邪、治愈疾病的功效。湖北省中医院针灸科主任医师焦杨表示,临幊上,很多老年人由于腰背疼痛、关节不适、睡眠质量差,或仅出于保养目的前来拔罐,但老年人大多气虚、血虚,拔罐一定要慎重,尤其要注意以下几点:

不能太频 老人身体虚弱、阳气不足,而拔罐会导致阳气更加不足,破坏自身阴阳平衡。拔罐次数太多、太频繁,老人易出现疲惫感,严重的可能导致虚脱甚至晕厥。因此,有需要的老人,建议每周最多拔罐1次。

时长要控制 不少老人认为,拔罐时间越长效果越好,甚至认为皮肤必须拔出水疱才能“排毒”。老年人皮肤薄弱,血管脆性也增加,留罐时间应稍短一些。而且,拔罐时间过长可能引起水疱,不仅伤害皮肤,还可能引起皮肤感染。因此,拔罐时要注意皮肤状态,一般出痧后就可以起罐,身体较敏感者拔罐处皮肤微微发红即可,一般在8~10分钟,糖尿病患者皮肤耐受力差,应控制在8分钟以内。

家用应以抽气罐为主 目前,市面上的罐有竹罐、玻璃罐、抽气罐等。临床使用玻璃罐最频繁,其耐热、罐口光滑、质地透明,便于观察拔罐部位皮肤充血程度、掌握留罐时间,适用于走罐、闪罐、刺络拔罐及留针拔罐,但缺点是导热快、易烫伤和破损。建议在家拔罐时以抽气罐为主。

焦杨提醒,拔罐后全身毛孔舒展,外邪容易入侵,应注意保暖,不宜立即洗澡。老年人不要把拔罐当成养生保健的手段,需要拔罐最好先让专业医生辨别体质。高嘉悦

→34←

new

燕 你(文言文)



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“220116”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

1月13日
6版中缝答案
《看图猜成语》:
1、比比皆是;
2、火上浇油;
3、筋疲力尽;
4、女中豪杰;
5、七老八十;
6、青黄不接。